

苑裡青農柯雄能

苑裡青農柯雄能先生第一眼給人陽光的感覺，軍校畢業後置身軍旅的他常常關心世界議題，思索地球暖化下，他能做些什麼事？在98年選擇結束11年的軍人身分，決定去探索生命的價值，退伍後曾赴國外擔任經營管理職，也曾在臺北新創公司擔任研發主管。因心繫家人的天生使命感驅使，讓他願意回歸農村生活。101年在某次陪同家人到產銷班討論小麥議題時，看著農民為保存臺灣麥種，一肩扛起復興小麥重責，又反觀全球「糧食危機」議題，付諸行動的農民，讓他内心深受感動，故決心投入地方盡一份心力。

苑裡鎮為苗栗縣內最大有機稻米產區，他想採用老祖宗的農耕智慧，以全有機水旱田輪作方式，耕種兩公頃的土地，並稱之為「永動式農業」，即利用自然資源讓土壤保持肥沃，達到生態循環平衡。他自豪地表示不需額外添加有機肥料，就能產出有理想產值與收入的稻米與雜糧，並以「群善有機農莊」銷售農產。不斷追求進步的他，協助社區服務做農村再造，藉與當地耆老訪談及資源盤點，瞭解地方特色及運用，並邀約都市朋友來分享農夫生活，經由朋友口耳相傳，帶動更多都市人嚮往田園，甚至有遠從香港的遊客都聽聞來體驗，為地方創造不少的休閒體驗收益，他的付出與努力，也讓他獲選苑裡鎮傑出青農殊榮。

「以天地作畫布、以自然為教室」是他的理念，近來配合縣政府環保局，提供田區作為全國教師的食農與生態研習場域，並到校園與師生分享經營成果。集結地方農民力量，共同

帶動農村青力量

文/何超然、葉瑞燕 圖/柯雄能



推動地方活動的苑裡不一樣青農



小朋友稻田食農教育體驗



苑裡青農柯雄能先生



善群有機米包裝

發展出十個農村體驗模組化行程，因這股農業推展的熱忱，讓他獲得地方農民支持，當選第二屆苗栗青農聯誼會苑裡分會會長。他覺得面對資源有限的小農，共同扶持從無到有的凝聚力，才能讓大家創造出價值共識，並認為農夫是尊貴的職業，農業經營就像土

地上的價值層層堆疊，不應侷限於生產，應將價值融入當地生活模式，這也是他一貫努力的目標，更期望在短期內與在地青農共同努力，用美好生動的成果，一起觸動更多青年返鄉投入農村建設，讓更多人看到不一樣的青農力量。